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SÁNDOR,
Isten irgalmából s az apostoli szent szék kegyelméből

Csanádi püspök,
hittudor, a pesti királyi egyetem hit tani karának bekebelezett tagja.

Dicsértessék az ur Jézus Krisztus!
Krisztusban kedves fiainknak, Csanád-egyházmegye híveinek 

üdv s apostoli áldás az urban!

(Folytatás.)

híveim ! mily elláthat - 
haladásra csak a h it 
akarunk előre haladni, 

mily komolyan veszik

_|_me Krisztusban szeretett 
lan tér áll előttünk az előre 
körében is, hacsak komolyan 
— Midőn tehát azt szemléljü 
a világ fiai az előmenetelt mindenben, mi köröttünk lé­
tezik. s mint haladnak előre valóban napról napra a sok 
mindenféle uj találmánynyal: — valljon nem kellene-e 
ennek minket is arra inteni, hogy mi is saját egy é- 
n i elömenetünket egész komolysággal méltassuk figyel­
münkre ? Nem lenne-e legalább is szégyen ránk nézve, 
ha gépeink a maguk nemében tökélyesbek volnának, 
mint minmagunk vagyunk? Es nem lenne az ránk nézve 
lealázó, ha mialatt a természetet kényünk-kedvünk sze­
rint szavunkra hajtjuk, saját lelkiismeretünk szavára 
mitsem hajtanánk? Bizonyára ez igen méltatlan s becs- 
telenitő volna ránk nézve a természetnek ellenében, s 
hálátlanság a természet alkotója iránt, ki azért adott 
nekünk uralmat a természet fölött, hogy tanulnék meg 
azt mindenek el ö 11 min m a 2' u n k b a n féken tar­

tani. — Uj találmányainknak s gépeinknek nem kell-e 
tehát intöszerül szolgálni arra, hogy a szellemi világ­
ban is, hogy m inmagunkkal előbbre járjunk ?

De nem, Krisztusban szerelmesim! hagyjuk mi az 
ily féle indokokat a szegény pogányok számára, kik 
nem ismerik mennyei Atyjokat I Mi tudjuk, hogy Isten 
képmásai, hogy keresztények és pedig romai katholi- 
kus keresztények vagyunk. A mi előképünk s végezé- 
lunk a mennyei Atya; útmutatónk Jézus Krisztus, a 
fölfeszitett: jutalmunk nem földi nyereség, hanem maga 
az Isten, ki után törekednünk s kit egykoron elérnünk 
kell. Minket magast) indokok illetnek. A mi előre tö­
rekvésünk föl, az egekbe czéloz; a mi előmenetünk a 
keresztény tökéletesség, minek elérésére mintául nem 
szolgálhat semmiféle gép, hanem csak az Uten az ur 
szava szerint, midőn mondja: „Legyetek tökéle­
tesek, mint mennyei Atyátok tökéletes.“1) 
— Ránk nézve az apostol szava áll: „Öltözködje­
tek azúr Jézus Krisztusba;“ A „mert meg­
haltatok s életetek Krisztussal az Isten­
ben van elrejtve.“3) „Kérlek azért, legye­
tek követőim, mint én Krisztus követője 
vagyok.“1) „Tőlem azonban távol legyen 
egyébben dicsekedni, csak urunk Jézus 
Krisztus keresztjei)e n, ki által nekem a vi­
lág fölfeszi tv e van s én a világnak;“ 5) „mert 

Jézus sebhelyeit hordo ni te ste-

i) Máté 5. 48. — ’) Romaiak. 13, 14. — 3) Kolossá. 3, 3. — b I 
Korinth. J, 16. — *) Galata 6, 14.
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men.“ !) „Krisztussal a keresztre 
szegezve, élek ugyan, de már nem 
nem Krisztus el benne m.

vagyok 
én, ha- 

A mit pedig most
testben élek, azt az Isten Fiábani hitben 
é 1 em, ki szeretett s magát értem föláldoz­
ta.“ -) __Mily titokteljes mélység! — Mily embererőt
ioliilhaladó magasság! — Mily magaslendülctü a sze­
retet. melyre az apostol Isten kegyelme által eljutott!

— Valóban, ha a hit, ha a kereszténység igényieteket 
intéz híveihez: — miről az apostol nem enged kétked­
nünk — ó mennyire vagyunk akkor még mi hátra! 
mily kevéssé érdemeljük a keresztény ne\ czetet! 
mi Ív csekély, mily hiányos, mily semmi mindaz, mit 
mi ke re sztény ség linknek szoktunk nevezni: ó 
mi nagyon is kell még előre törekednünk, ha majdan 
Krisztussal be akarunk menni az 0 s a mi Atyánk há­
zának hajlékaiba, melyeket 0 számunkra ott elkészített!

lie azért ne csüggedjetek szeretett híveim! Az ur 
szava: „Bízzatok, én meggyőztem a vilá­
got.“ s) 5 az urnák kedves tanítványa Mestere szavait 
ekkép magyarázza: „Ez a gy őzelem. mc 1 y a v i 1 á- 
got legv'özi, a mi hitünk." *) Igen hitünk, mely 
tanítja, hogy Jézus Krisztus, az ember 1 i a e gy s z e r- 
s ni ind Isten fia is. — És ugyanazon apostol, ki oly 
magasztos igényeket tart szemeink ele, egyszersmind 
bizalmat is önt belénk, midőn a megfeszített Jézus 
iránti szeretető magasztos titkát önmaga megfejti: „Is­
ten keg v elme által, igy ir a korintbclickhez, v a- 
g vök, a mi vagyok, s kegyelme nem v a 1 a sí­
ké r c 11 e n bennem, mert többet dolgoztam, 
mint ő k mindnyájan (a többi apostolok mngán- 
véve); azonban nem én, hanem Isten kegyel- 
iu v vele m."5) „M inden lehetséges nekem a b- 
ban, ki engem megerősít." s) Tehát nekünk is! 
liuc-ak a minmagunk s a világ fölötti győzelemnek 
föfeltételét szivünkön hordjuk, és szüntelen! szem előtt 
tartjuk.; — s ezen föltét a hit „hogy Jézus Isten 
ti a, kinek nevében minden térd meghajol, azoké, kik 
az egekben, s a földön és a föld alatt vannak." ) \ a- 
lóban, ha e hit a büszke világhódító Romát igája alá 
hajrá : hogy ne lenne minmagunk legyőzésére elegendő 
ereje?! Nem a hit, mi vagyunk a gyöngék, a gyávák, 
kik nem bírunk elég elszántsággal, hogy hitünkkel 
mintegv megmérkőzzünk, s megkísértsük minmagun- 
kun annak erejét, vagy inkább azt ránk hatni engedjük.

E hitben nyugszik a kereszténység! — Jézusnak 
Istenemberiségében rejlik a mi Istengyermek­
ségünk: de egyszersmind a komoly kötelezettseg is, 
ugyanazt minmagunkban megélni. Ila ugyanis Jézus 
Krisztus nem vala Isten s ember egyszersmind: úgy 
akkor a kígyó s müve. a bűn s halál — nincsenek le- 
gvüzve: es nincs sem megváltás, sem egyház, sem üd­
vösség az emberiségre nézve — Ha pedig Jézus Krisz­
tus igaz I'ten s igaz ember volt egyszersmind: úgy ak­
kor ö testvérünk, s mi általa ismét Isten gyermekeivé 
lettünk, és Isten velünk, s mi Istennel kiengesztelődve 
vagyunk ; és bűn s halál, és a régi ellen — mind le van

Gálát. 17. vers. — 2) Galxta. 2, 19—2».—3) János 16, 17.— 
I. János 5, 1. — I- Korinth. 15, 10. — Filipp. 4, 13. — 7) Filipp. 

2, 10.

győzve, — s nekünkjij életünk támadt Őbenne, Őál­
tala s Övele—ö benne ; mert ö testünkbe öltözött 
s bennünk lakozék. — Ó Általa ; mert halálunk aj; 
önmagán meggyőzte s fóltámadt halottaiból. ö 
vele: mert velünk van Ö s marad minden időben a 
vilá<r végeztéig.“ — A győzelem tehát biztos, csak mi 
ne vonakodjunk viaskodni. — Az tehat föltete a ke­
reszténységnek, hogy azok, kik keresztények, nemcsak 
névleg, hanem valóban tett leg is azokká lenni akar­
nak, ezen hittől tökéletesen áthatva legyenek, s Krisz­
tus istenemben életét önmagukon megéljék, hogy igy 
az apostollal mondhassák: Élek már nem én, ha­
nem Krisztus él bennem; mondani akarja az 
apostol, hogy a valódi kereszténynek mintegy Krisztus 
másának kell lenni 1

S valljon miként lehet ö azzá? Hogy c kérdésre 
kielégítő feleletet adhassunk, kissé nagyobb feneket 
kell kerítenünk.

Istengyermekségünk nem vala egykoron, de most 
sem üres szó. — Ismeritek a teremtés történetét a bib­
liából, s tudjátok, hogy mielőtt Isten teremtő szózatát: 
„Legyen“ kiinondá, Isten termékenyítő lelke lebegett 
a természet idétlen üres ősanyaga fölött. Tudjátok to­
vábbá, hogy Isten, miután az első ember testét a föld 
porából aíakitá, ugyan ama lelket ihleté ln lé éltető 
szellemül, s igy képmásává alkotta, gyermekévé fo­
gadta. Tudjátok azt is, hogy az Isten mindent, mit te­
remtett, tehát az embert is, igen jónak s tökéletesnek 
találta s kedve telék benne. Az cbsö ember ugyanis nem­
csak Isten által élt, mint kitől teremtetett, hanem 

I egyszersmind Istenből s Istenben is élt önnön önken- 
j tes, gyermekded odaengedése által. — 0 valójában 
Isten gyermeke vala, igazságos, szent, Istennek 
kedves; mert Isten volt egyedüli támasza, s benne 
helyzé bizalmát.

S ilyennek kell neki ismét lenni, ha vissza kiván 
jutni Atyjához az egekbe, s azt óhajtja, hogy Isten benne 
képmását fölismerje.

Tudjátok ti azt, miért mondom, hogy ismét 
ilyennek kell az embernek lenni? Mert a kígyónak, 
mely cl nem vi.elheté azt, hogy ö egyedül gyűlölje Is­
tent, s egyedül legyen tőle ölökre eltaszitva, csalárd­
sága által mássá, — ó nagyon is mássá változott. 
Az engedelmesség felmondásával Istengyermekségét, 
e boldogító előnyét mondta föl teremtőjének; Isten 
képmását elharácsolta a kígyónak, rabszolgája, — a 
bűnnek s örök halálnak martaléka lön. 0 veszve volt.

De megkönyörült rajta az irgalmasság Istene, ki 
nem gyűlöli semmi alkotmányát, es elhatározta, hogy 
képmását még egyszer megmentendi. — Az Istennek 
öröktől fogva egyszülött fia kész volt emberré lenni, 
az emberre mért örök halálbüntetést magára venni, s 
ezáltal magát a halált legyőzni, Isten képmását az 
emberben ismét helyreállítani, s őt újra Istengyermek­
ségébe visszahelyezni. — Megváltót Ígért az Isten, ki 
második Adam, má-od-törzsatyank lenne.

S midőn befellett az idő. Istennek lelke, ki kez­
detben e világnak ősam agát termékenyiré s az em­
berbe 1 -ten képmását ihleté, megárnyékolá a szüzet, ki 
öröktől fogva vala választva, hogy nn-he áldott gyü­
mölcse által a kígyó lejét összezúzza. ,,S az ige



testté 1 ön s bennünk lakozék.“ — A második 
Adam a szeplőtelen anya szűz-tiszta méhében foganta- 
tott, kit Bcthlehembcn szűzi anyaságában e világra szült. 
Isten az emberrel s az ember Istennel Jézus Krisztus­
ban ismét valósággal egyesült. A második teremtés 
végbe ment, s nemcsak az Isten hasonmása volt újra 
visszaállítva, hanem egyszersmind maga az Isten az 
emberi természetbe lön beoltva. Mostantól fogva az 
ember a boldogságos szűz Mária Fia által, 
ki Isién s ember vala egy személyben, újra arra jogo- 
sittatott, hogy Istené legyen, Isten örököse s Krisztus 
örökös társa. Azonban mindez csak Krisztus által, 
csak Krisztussal, csak Krisztusban, az Istenemberben 
lehete, azaz : ha Krisztust, ki uj életünk lön, önmagán 
megéli, istenemberi életét minden gondolkozás módjá­
ban. kiváltadban, érzületeiben, ohajtásiban, szóval tettel 
utánéli, s igv a szó teljes értelmében kereszténynek 
nemcsak neveztetni, hanem az valóban lenni is 
törekszik; mert nincs másban üdv s nem adatott az 
embereknek az ég alatt más Név, mely által üdvözöl­
jünk,“ ') mint Mária ti a, Krisztus Jézus.

S most újra ott vagyunk, a hol voltunk, s a kér­
dés: mikép lehet a keresztény Krisztus mása, — még 
sincs megoldva ! — De igen, nagyobb részt immár meg 
van oldva. Mert a ki tudja, mit tészen s misorral jár a 
régi Ádám szerint élni, őt önmagán megélni : az he­
lyezze csak a régi megesett Ádám helyébe azújAdá- 
mot, és ő Jézus után fog élni, s öt önmagán megélni. 
Vagy ki ne tudná, hogyan él az ember a régi engedet­
len bűnös Ádám szerint s mint éli meg önmagán annak 
életét ? Bizonyosan kiki közülünk tudja, hogy vala­
hányszor vétket követ el, legyen az gondolattal vagy 
kivánságfiil. legyen az szóval vagy tettel, mindannyi­
szor Ádám lábnyomaiba lép, s épen úgy, mint Ádám, 
Istennek hitét s gyermeki engedelmességét megtagadja, 
az ös kígyó ellentáborába lep, s ugyanazon gondolko­
zásmódban, ugyanazon érzületben, ugyanazon akarat­
irányban, egy szóval azon egy lélckál la pótban találja 
magát, melyben Ádám a bűnre vetemedett. A régi 
Ádám élete tehát a biinélct, vág} jobban mondva : a 
halál élete, Istenen kívüli, Jézus nélküli élet, — ki pe­
dig egyedüli uj életünk. Ám nem az Isten teremte a 
halait, hanem a bűn hozta c világba az első Ádám ál­
tal, s minden, ki bűnt követ el, önmaga öli el magában 
az életet, melyet Isten csak véghctlcn irgalmasságából 
s hosszú türelméből tart főn.

Fordítsátok most meg e képet, s képzeljetek ma­
gatoknak egy embert: — és olyannak kell lenni min­
den kereszténynek, mindenkinek közületek. — ki ak ké­
pen gondolkodik s érez, beszél s imádkozik, cselekszik 
s él. mint Krisztus, a második Ádám ; — s a kérdés 
meg van oldva. Igen, mindenkinek lehet s kell is meg­
kísértenie, süt teljes komolysággal hozzálátnia, bog)' e 
kérdést : mikép élheti meg Krisztust a keresztény ön­
magán. — ugyan önmagán oldja meg. S aki komolyan 
törekszik mindenkor gondolkozásában s érzésében, 
cselekedeteiben, vágyaiban s imáiban Krisztust példa­
képül venni, — az önmagán megéli Krisztus által visz- 
szanyeit Istengyermekségét, az lemásolja önmagában

*) Apostolok Cselek 4, 12.

Krisztust, s mintegy Krisztus hasonmása lesz. — Kri-z- 
tusnak ezen, híveiben való visszatükrüdzéséröl ir az 
apostol a Galatabeliekhez : M i n d n y áj a n, k i k Kr i s z- 
tusban meg vagytok keresztelve, Krisz­
tust öltöttetek magatokra.“1) „O fiacs­
káim! kikért ismételve a szülés fájdal­
mait szenvedem. miglen Krisztus a lak il­
land bennetek.“2) Ezen Krisztusnak min magunk­
ban való megalakulására, lemásolására intette az apos­
tol szünet nélkül a híveket: „Öltsétek magatok r a 
az ur Jézus Krisztust“; Írja a romaiaknak : 3) 
„Az uj embert öltsétek magatokra, ki Is­
ten szerint igazságban svaló szentségben 
teremtetett“,4) „Vetkőzzetek ki a régi em­
berből müveivel együtt, s öltsétek maga­
tokra az újat, ki a megismerésre u j i 11 a t i k 
meg annak képmása szerint, ki öt te­
remt é.“ 5)

(Vége következik.)

Hamvazó szerdán.

Messze tiint az éj homálya,
Újra jött a napsugár;

És a tombol1' világfi 
Búslakodva szerte jár.

Gyászos érzet tilt szivébe,
Mely zajongva mulatott :

Átvirasztva éjszakákat,
Éjnek nézve a napot.

Merre térjen , hogy szivének 
Elfeledje bánatát?

„Istenedhez— inti lelke,
S ő teve sugallatát.

Es magába szállva, lép az 
Ajtatos hívek közé , —

Ámde újra jött a bánat,
És a szivet iildiizé.

Küzdelemben áll, s tekinti 
Népe közt az ősz papot,

A ki szent kereszt jelével 
Hamvazá a homlokot.

Hüledezve hallja szólni :
..Por valál és por leszesz,“ —

S még utána Cnszivétöl :
Oh javulj 1 mert sorsod ez.

„A halál ?“ — sohajta; s erre 
Illetődre térdre hull;

És megindul a künyárja,
Szive mélyen elszorul.

És az ajk, mely eddig annyi 
Átkokat szórt, most imát

i) Galata. 3, 27. - =) Galata 4. 19 - *) Romaiak 13, 14.
I) Ephcsusiak. 4, 23. -- fc) Kolassa. 3, 9.



Kezd rebegni, s irgalomra 
Bírja a nagy ég l rát.

Szent mulasztja áthatotta 
A soká hideg kebelt,

Melyen eddig éj tanyáza,
Rég bűnüknek adva helyt.

„Sok bűnöm : de több kegyelmed 
Óvjon a kereszt, ha még

Bűnre készt a csalfa ellen,
Add kegyelmed, add nagy Ég!

Érdemem szerint ne űzz el !“
— így könyörg, ki bűnben élt;

És az Úr segélye védi,
Mert a bánkódó remélf

Vedd szivedre bűnös ember ,
Hogy zarándok élet ez,

Mely ha véget ér, bizonynyal.
Mint valál, úgy por leszesz !

Mentsd ki lelked a reája 
Lesben álló csáb közül,

Jézusod legyen reménye :
Úgy valóban üdvözöl.

Kisfaludy Zsig mond.

Szemerei levelek.
IX.

Hála legyen a kegyelem örök Urának '. ismét megértük a
lelki farsangot. Igen igen, a lelki, a szent farsangot,-------a
nagyböjtöt. Húshagyó kedden be végeztük a testi farsangot, 
melyben a testnek adtuk meg az ö örömét; hála Istennek ! ha 
úgy adtuk meg, hogy lelkünk kárát nem vallottak. Hamvazó­
szerdán aztán megkezdtük a lelki farsangot, a nagyböjtöt, 
melyben lelkűnknek kell az övét megadnunk ; épen azért e na­
pokban lelki anyánk,az anyaszentegyház törvénye szerint tes­
tünket szőkébb táplálékra szorítjuk, hogy lelkünk a test nyű­
géből föloldatván, áhitat- s bünbánatra éledjen, és szeretett 
Megváltónk keserves kinhaláláról buzgón elmélkedvén, a vált- 
ság drága kegyelmében részesülni törekedjék.

Lie szép és szent nap az a böjtfogadó szerda; szép és 
szent nap a jámbor kereszténynek, ki e napon leköti magát, s 
mintegy szent fogadást tesz, hogy az állati testben lelki életet 
fog élni: hogy a böjtöt híven tartandja, testét lelke üdvéért 
szívesen megsanyargatja, s imádott Üdvözítője példáját kö­
veti, melyet az apostolok idejétől fogva mindig híven követett 
az anyaszentegyház; egyszóval: böjtölni fog testileg és lelki­
leg, nem szomorún mint a képmutatók, hanem vidám kedvvel 
szolgálván az írnak, hogy elűzze a lelke ellen incselkedő go­
nosz sátánt; mert hiszen maga a kegyes Megváltó mondotta, 
hogy ezen gonosz lélek csak imádsággal s böjttel űzetik ki.

De szép és szent nap az a hamvazó-szerda, melyen az 
anyaszentegyház jámbor fiai szentelt hamuval avattatnak föl a 
peniteueziára. Az ó-testamentumi töredelmeskedök szőrzsákba 
öltözve, s hamuba ülve penitencziáztak; az uj-szövetség hívei 
pedig szent hamuval hintetuek, s intetnek megalázódásra s 
bünbánatra. Mily szivemelö e szertartás! mely a kereszténység 
hatodik századából, nagy szent Gergely pápa idejéből veszi 
eredetét, a tizenegyedik századtól fogva pedig egyházi törvény 
által is parancsoltatik, tehát legalább nyolezszáz éves ősrégi 
A gyarló, de üdvösségéért epedö szivet édes vigasztalással eny­

híti meg azon szent szertartás, melyben a harnuszeutelő kö­
nyörgések epedve repülnek az égi irgalom s kegyelem zsámo­
lyához, s ott kérnek a hamvazkodókra testi egészséget, lelki 
oltalmat és segítséget, igaz töredelmesség lelkét, s a legdrá­
gább három lelki kincs — a hit-, remény- és szeretetbeni növe­
kedést. Uh mily hathatósan riasztja föl a bűn mámorából a ke­
resztény lelket azon szertartás, mely nem tesz választást a por 
és por közt, de királynak és lázárnak, dúsnak és koldusnak 
egyiránt fejére hinti a nagy igazságot! A porhamu emlékeztet 
porlétünkre, hogy megalázódjunk, s emlékeztet a porba vissza­
térésünkre, hogy töredelmességre buzduljunk, és a porba visz- 
szatérés előtt kegyelmet kolduljunk, hogy ha majd testünk 
szerint hamuvá változunk, lelkűnkben bűneink miatt el ne kár­
hozzunk. Szent hamu serkent szent életre, melylyel méltókká 
legyünk a szentek örökségére.

Hej világ hatalmasai és szerencsései! ugyan mit érez szi­
vetek, midőn életetek hű jelképe, a hamu, fejeteket érinti, s fe­
lettetek hangzik a világ minden dicsőségének nagy ítélete : 
„Emlékezzél ember! por vagy, s a porba visszatérsz'?" Minden 
földi kincseddel együtt a porba térsz. Csak hat darab deszkád, 
s néhány szál forgácsod marad, s végre ez is magaddal együtt 
por lesz, hamu lesz ! — Nem mondják: „pápa" ; nem mond­
ják: „király" ; nem mondják: ,.ur, szolga, koldus“; csak azt 
mondják : „ember", mert minden ember ember, azaz por és 
hamu ; minden dicsőségével, hatalmával vagy nyomorúságával 
együtt por lesz, és hamu. Nagyon fontos emlékeztetés, semmi­
ségünk érzetével rendíti meg szivünket. Megalázza a kevélyt, 
mert az ö fölfuvalkodott szive is por és hamu lesz. Meglágyítja 
a fösvény kőszivét, mert ez is imádott bálványával együtt por 
és hamu lesz. Megriasztja a buját, mert az ö vétke» gyönyö­
rökkel hizlalt teste is por és hamu lesz. Megrettenti az irigy 
szivet, mert ö is por és hamu lesz. Megrázza a dobzódót, mert 
az ö telhetetlen torka és gyomra is por s hamu lesz Békeség 
lelkét ébreszti a haragosban, mert az ö boszus indulatokban 
lángoló szive is por és hamu lesz. Buzgóságra hevíti a jóra res­
tet, mert az ö Istent kerülő fagyos szive is por és hamu lesz 
Bünbánatra ébreszti a bűnöst, mert ő is por és hamu lesz, s 
csak úgy talál kegyelmet az igazság Istenénél, ha porrá s ha­
muvá létele előtt keresi azt az irgalom Istenénél.

Az a hamvazkodás igazán lelki fölavatás. Megalázza 
szivünket, hogy fölmagasztalja lelkünket Megszentel bennün­
ket, hogy a nagyböjti szent időt üdvösségünk napjaivá szen­
teljük. Arra figyelmezteti lelkünket, hogy az Isten nem fogad­
hat el tőlünk a világgal vagy sátánnal megosztott fél szivet; 
s hogy a mennyországnak csak egy útja van, a Getszemani 
kerttől a Golgotáig, melyen nem lehet végig menni egy ltányd- 
el-vesd-el gyónással, egy pár eszméletlenül lemorzsolt mi­
atyánkkal, vagy egy kis hideg szívvel oda vetett alamizsna­
falattal ; de csak úgy lehet azon az egyetlen utón végigmenni, 
ha válluukra veszsziik Jézusunk keresztjét, fejünkre teszsziik 
az ö töviskoronáját, szivünkbe oltjuk Magdolna és Péter igaz 
bánatkönyeit, s János és a szűz Anya hő szerelmét; csak igy 
mehet bűnös lelkünk a Golgotára, s onnan az olajfák hegyére : 
s ott Jézusunk lábnyomán olvasva: hogy e föld csak lábaink­
kal tápodva lehet az ég útja, fölemelkedik a szent kereszt örök 
dicsőségének boldog országába Az a hamvazkodás — mintha 
csak evangéliumot hirdetne —- azt mondja a keresztény lélek­
nek : .Szolgáltál testednek, élvezted annak örömeit: most már 
szolgálj telkednek, s keresd ennek örömeit mig időd van, hogy 
föltalálhasd, midőn idő többé nem lészen. Por vagy, siess hát, 
mert nem tudod, mikor térsz meg a porba, s azután már meg 
nem térhetsz; pedig az örök boldogsághoz terhes ut vezet, ezt 
az utat nem bírja kitartani szegény lelked, ha üres táskával 
indul rá!“

Szent vagy hamvazó-szerda! Üdvözöllek buzgó szívvel, 
üdvözlöm benned lelki életem kegyelem-hajnalát! Légy áldott 
a keresztények közt, mert valóban az Ur nevében jöttél hozzánk !

L'gy-e bizony nem ilyen fajta levelet vártak tőlem y Meg­
követem szépen, keresztény ember vagyok, tehát a nagyböjt­
ben nem foglalkozhatom farsangi gondolatokkal, melyekkel 
máskor is csak azért kívánok foglalkozni, mert azokból lelki, 
tehát nagyböjti érzelmeket ébresztő tanulságokat óhajtók ki 
hozni, ha e nehéz föladatot megbirnám oldani. Aztán azon édes
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hit és remény is él szivemben, miszerint a Katholikus Néplap 
katholikus szellemű olvasói magok sem akarnak e napokban 
farsangolni, hanem a Jézus Krisztus lélekenyhitő s üdvadó 
igáját szívesen és híven hordják a Jézus Krisztus áldásáért. 
No de mivel az önmegtagadás édes terhe alatt jól esik a szív­
nek egy kis ártatlan vigasság, mely a böjti szent gyakorlatok­
kal nem ellenkezik, megkísértem, ha tudnék, ilyennel szolgálni. 
De majd csak jövő levelemben.

Most pedig először is alázattal jelentem, hogy újévtől 
kezdve rendesen kapjuk a Katii. Néplapot; a mint csütörtökön 
megjelenik, pénteken már kezeinkhez szolgáltatja a kövesdi 
postahivatal. ') Ha az önérzetben legédesebb jutalmát találó 
szerkesztői öntudatot meg nem sérteném vele, alázatos köszö­
netét mondok a szives gondoskodásért. Másodszor azt is jelen­
tem, hogy a czimképet, mely uj év fordultával a Kath. Néplap 
uj ékessége lett, édes meglepetéssel s kielégithetlen vágygyal 
sokáig merengve néztem, és sok szépet tanultam belőle. Az 
egyik oldalon az áhitatos tekintetű hit, egyik kezében a szep­
lőtelen áldozat szent jellegével, másik kezében a földben gyö­
kerezett életfával azt sugallta lelkemnek : „íme az örökélet 
útja, a mennyország talizmánja 1" A másik oldalon a remény, 
égbe sovárgó tekintettel markolva a horgonyt, azt súgta szi­
vemnek : „E világ ostromai közt oda emelkedjél, a hová az én 
tekintetem emelkedik; ott nem csalatkozhatik meg bizodal­
mád, csak erős legyen, mint a kezemben tartott horgony, mely 
a viharos tenger fenekén is ingatlanul áll!“ De leginkább meg­
hatott a szeretet, mely a czimkép közepén van jelképezve. Az 
örökzölddel viruló diadalív alatt az átokfán függő világ-áldása, 
a mint töviskoronájával hirdeti boldogságunk királyát, lehaj­
tott szent fejével üdvözli az általa üdvözült világot, kiterjesz­
tett karjaival várja ölelésre kiontott vérével szerzett fiait, s 
megnyílt szivéből önti a szeretet kiapadhatatlan tengerét; — 
és feje felett, meg lábai alatt a katholikus világ győzelmi di­
csőségének öröméneke, mellette pedig a katholikus szivek áhi­
tatos imádása, melyben a Jézusnak kedves ártatlan kisdedek 
is oly elragadúlag képviseltetnek ; mindezek együtt véve azt 
sugallták lelkemnek és szivemnek: „Bízzatok! én meggyőztem 
a világot! Fölmagasztaltattam, s a ti sziveteket magamhoz 
vontam! Szeressétek egymást, mint én szerettelek titeket!“ — 
Mindjárt kitaláltam ám, iáiért nem rajzoltatott fütisztelendö 
szerkesztő ur egy térdeplőt sem a szeretet szent oltára elébe?! 
Megértettem a ieczkét. Ugy-e nekünk kell oda térdepelnünk, s 
a szeretet nyelvén fohászkodnunk az örök szeretet szivéhez : 
„Oh világ áldása! áraszd áldásod bőségét a katholikus világra, 
és az egész világra! Üdvösséget termő átokiád drága gyümöl­
csében részesüljön az egész világ! Töviskoronád kormányoz­
zon bennünket az élet tövises utain! Senki se szakadjon el ki­
terjesztett karjaid édes ölelésétől! Szent szived balzsama gyó­
gyítsa meg a hideg s bizalmatlan szivek nyavalyáját! Szent 
szived drága forrása mossa le lelkűnkről a bűn szennyét! Szent 
szived szeretet-harmatja ápolja bennünk a keresztény szeretet 
tiizét, hogy megtanuljuk szent kereszted első leczkéjét: Atyám! 
bocsáss meg nekik ! és a te váltságod, s a mi életünk fája alatt 
mindnyájan egyek legyünk a hitben, erősek a reményben, hí­
vek a szeretetben ; mert csak igy érthetjük meg a te édesen 
hivó szózatodat : Jöjjetek hozzám mind, a kik megfáradtatok, 
s terhelve vagytok, és én felliditlek titeket! Csak igy mehe­
tünk föl váltságod árán boldogságunk hajlékába, hol örök 
áhitat zengi dicsőséged magasztaló énekét : Dicsértessék a Jé­
zus Krisztus, mindörökké Amen!"

Buzgó szívvel mondtam el a fohászt a Kath. Néplap és 
katholikus világ drága czimképe előtt. Es most esdeklő szívvel 
intézek két kérést a fütisztelendö szerkesztő úrhoz. Méltúztas- 
sék olyan jósággal lenni hozzánk falusi harangozókhoz, s a 
Kath. Néplapban csak egy pár szóval, legrövidebb kivonatban

\ Ennek nagyon örülünk ; s föl is kérjük tisztelettel t. ez. előfize­
tőinket, hogy ha legjobb akaratunk s tett intézkedéseink ellenére lapunk 
szétküldetése körül netalán rendetlenséget vennének észre, szíveskedje­
nek arról bennünket értesíteni, s különösen a kézhez nem jutott szá­
mokra nézve a reel a mattokat postán, nyitott levélben, bérmentet- 
lenül beküldeni : a bajt mennyire tőlünk függ, orvosolni el nem rnulasz- 
tandjuk. Szerk.

érinteni azon magas kormányrendeleteket, melyek az egyház 
ügyére vonatkozólag koronkiut kiadatnak. ') Mert hiszem, süt 
tudom, hogy más harangozok is vannak az euyimhez hasonló 
helyzetben Én a Kath. Néplap- s Tanoda! Lapokon kívül 
egyéb újságot nem olvashatok, süt harmad-éve még ezeket 
sem olvashattam: épen azért mai napig sem tudom, mit foglal 
magában az a „Comordatum.“ Elöljáróim azt parancsolták : 
olvassam az újságokból; no hiszen kértem is én azt az újságot 
az első, második, még a harmadik szomszéd harangozótói is, 
de hiába, csak nem juthattam hozzá. Azért, ha még kapható, 
most hozatom meg a Kath. Néplap l>55-diki folyamát, hogy 
belőle a „ConeordatunT'ot megtanulhassam. -)

A másik kérésemet pedig talán inkább buzgó óhajtásnak 
kellene neveznem. Úgy tartom, másfél év előtt hirdették, hogy 
a legszentebb czélu Szent-István-Társulat kijavítva fogja kiadni 
az Illyés által szerkesztett nagy „Szentek életét.“ Az égi ke­
gyelem gyámolitása mellett lásson minél előbb napvilágot a 
keresztény hitélet e becses kézikönyve, melyet magam is még 
iskoláskoromban édes érzettel olvastam, s melynek sok dévaj- 
ságom elhagyását köszönöm. Most pedig nagy szükségünk vau 
ám reá, mert némely újabb könyvekben némely szentekről 
egészen mást Írnak, mint a mit eddig olvastunk; például : 
Magdolna hazájáról, és szent Anna származásáról. Ily esetek­
ben aztán a nép megütközve mondja : „Hát már a szent histó­
riát is megváltoztatják?“ Még az szerencse, ha aggodalmával 
lelkipásztorához fordul, mert ott csak talál megnyugtatást s 
útbaigazítást; de ha magában rejtegeti aggodalmát, elübb-utóbb 
káros kételkedésre változik az, mint nem régiben magam is 
tapasztaltam egyik szomszéd-helységben, hűl sokan szeretnek 
szent könyveket olvasni, és szent Anna életének egy ujubb 
elváltoztatása miatt fájdalmasan panaszkodtak, hogy már a 
szent könyvek közöl sem tudják melyiknek Ingyenek ? 3)

Ezek után szivemből kívánom, hogy a Kath. Néplap 
czimképe legyen híven lerajzolva mindnyájunk lelkében és 
szivében, e nagyböjt folytán is, és ezután is mind a sírig. 
Február 5-éu li!58. Jakab szomszéd.

Kistállyai levelek.
XIII.

D. a. J. K.! Ha valakit az Isten meg akar néiniképen láto­
gatni, annak rósz szomszédot ad. Ilyen szomszédunk nekünk 
Jakab szomszéd, ki egyik leveliinket a másik után zsebre 
rakja, még csak egy árva hangra sem méltatván azokat. Bedig 
ha szétnézne a vidéken abból a toronyból, bizony megszánna 
bennünket, s néhány vigasztaló szót szólna hozzánk: mi úgy 
várjuk mindig az ö levelét, mint a gyermek a vásárról haza­
térő szülőitől a vásáriját. No de hiába! úrrá lett, nem örömest 
néz a lencsére. Toronyban lakik, mulat a csillagokkal. — Ja­
kab szomszédnak, úgy látszik, beszelhetünk most már; azért 
jobb lesz másfelé fordulnunk, s beszélnünk ott, hol meghall­
gattatunk. — A kik meghallgatnak, azoknak elöljáróban is 
csak egyet mondok, mi annál különösebben fog tán feltűnni, 
mert abból nem — mint közönségesen történni szokott — 
kettő, hanem három lesz ám. így, midőn azt állítom, hogy an­
nak a neve, kit én szivemben ápolt szerelmi érzelem gyöngy­
virágaival hintek he,annyit tesz mint: úrnő — három mellett 
kötöm fel az ige kardját; t. i. miután már Mária úrnő, e

*9 Teljesitni fogjuk. Szerk.
D Az egyházi s vallási dolgokban, igy tehát a „Coacords- 

t u m“ ügyében is a híveknek, kivált a harangozónak legközelebbi és 
egyszersmind legilletékesebb elöljárója a helybeli plébános ur leven, 
tessék egész bizalommal ő hozzá járulni : mi erősen biszszük, sőt tel­
jesen meg vagyunk róla győződve, hogy ő tőle, mint ismert buzgúságu, 
jószivü és nagytudomáuyu lelkipásztortól e tekintetben kellő íölvilágo- 
sitástés oktatást nyerend. a nélkül, hogy a Kath. Néplap 1855 iki folya­
mára, vagy bármely útbaigazító munkára is szüksége volna. Szer k.

:í) Az Illyés által szerkesztett, s „Szentek eletet“ tárgvazó műn 
ka a bírálók által egészen kielégítőnek nem találtatván, ilyennek a nép 
és miveltebb osztály számára leendő eredeti kidolgozásával két jeles egy­
házi férfiú bízatott meg. Szerk.
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rangja hatalmának határaiba esik az ég, a föld és a pokol. 
Hatalmát említem, mivel úrnőt hatalom nélkül képzelni sem 
tudok, mint nem vagyok képes, bár mint megfeszítsem is esze­
met. gondolni napot sugarak nélkül. Hatalommal bir Mária az 
ebekben. Vagy nem ö-e az. ki egy pár igét mondva örömmel 
tölti be az egét'? Hatalommal bir a földön. Vagy nem Mária-e 
az. ki gyenge ajkáról lehangzó : „Legyen nekem a te igéd sze­
rint" szavak erejével az emberi nemzet rablánczait veri szét? 
Hatalommal bir a pokol felett. Vagy nem Mária rázta-e meg | 
a poklot s rettenté meg annak fejedelmét, midőn igy rebegte 
az égi követnek, Gábrielnek: -Legyen nekem a te igéd szerint." j 
A ki ezek után is kétségbe vonná Mária uralkodását, az emlí­
tettek fölött annak kész vagyok többel is elöállani: ha nem 
reetclli. hallgasson rám tovább is.

A rózsa a virágok, a sas madaraknak királya : Mária pe­
dig az „angyalok királynéja,“ mondják az okosok. Az uralko- 
dónöknek minden tekintetben, — a jót, nemest, szépet, dicsőt 
értve, alattvalóiknál fensöbb fokon kell állniok. — De Mária 
nem állott e fölebb az ég minden angyalainál? Az angyalok­
ban ugyan tiszta erényre találsz : de Mária erkölcseinek igéző 
gyönyörűségét megcsodálják még magok az angyalok is. s 
kérdik : „Kicsoda ez, ki feljö a pusztából, gyönyörűségekkel 
bővelkedvén ?“ A bukott angyalokat kivéve, az angyalok élete 
csupa ártatlanság. Mária ártatlanságára nézve hónál fehérebb, : 
fehér liliomnál szebb. Ü egész életében hajnalban kinyílt ró­
zsaszál volt Az angyalok föladata Istennek engedelmeskedni: 
Mária akarata öszhangzásban volt magának az Istennek aka­
ratával : mivel Mária is azt akarta, mit Isten akart: „Legyen 
nekem a te igéd szerint." Azok hivatása föltétlenül szolgálni: 
Mária fontol előbb s úgy mondja: „Íme az ur szolgálója 1“

Azután Mária uralkodónéja minden embernek ; hiszen 
maga mondja: „Boldognak mondanak engem minden nemzet­
ségek." Avagy ki gyűjti a jámbor zarándokokat a bucsus he- 
lyekre? Nemde Máriának az embereken való uralkodó hatal­
ma ? Tudja meg kiki, hogy a milyen mértékben merül el a 
Maria iránti tisztelet buzgóságában, olyan mértékben uralko­
dik azon Mária Ki is merné állitni az ellenkezőt ? hiszen Má­
riának ama nagyszerű remekképei, melyek ezer meg ezer 
templom főoltárai fölött pon páztak, diszknek : meg ama kis­
szerűbbek. mcivek csín* s lobogókon a lengő szel szárnyain 
föllebegnek, melyek kicsinyben hasonlítnak a valaha győzel­
met nvert roniai csátszárok. hősök diadalmeneteihez, mit jelen­
tenek mást, minthogy Mária uralkodik az embereken? Mária 
képe föltűnik a csaták mezejére vitt harezi zászlókon. Felra­
gyog nemzetek vert pénzein. Ország áll védszárnya alatt. Is­
merjük hát meg feletttinki uralmát.

De végre, hogy kimondott szavamnak ura legyek, az ö 
hatalma kiterjed a sötétség honára is. — Ki kiiztl s földre te­
rített ellenének nyakára hág, nem gyözte-e meg azt? A meg­
győzött nem kénytelen-e bevallani fülöttei uralmát? A Szűz 
küzdött a sátánnal, ki szüntelen ellene tört s körüljárta, mint 
az ólálkodó oroszlány, I ogy elnyelhesse; s kit dulásaiban az 
egész világ nem volt képes föntarthatni, s midőn öldöklő fegy­
verét nem lenne ki széttörné : annak a Szűz nyakára hágott,
fejét széttaposta annyira, hogy most csak nevét említsd Má­
riának, „a sátán fut, a pokol reszket: s miként tűznél a viasz

tok. Már én nem bánom, ha megharagszotok is, ez szavam hoz­
zátok. —

Punctum, ezzel vége lenne levelemnek : hanem a kistallyai 
volt biró. kinek koramizálása mellett ezt leírtam, kapta épen 
Jakab szomszéd levelét s mondá ; ,,ne siess föltenni a postára 
a levelet, mert valamit iratok benne Jakab szomszédnak álta­
lad.“ — Ez történt dél táján, estve szól : ,,togj hozzá az Írás­
hoz“. s irtani, a mint diktálta.

„Mit az én tudtommal a levél elején Írtál, azt most már, 
igv tudva a dolgot mint van, visszahúznék, ha lehetne; de 
ezúttal csak azt mondhatjuk Pilátussá!: a mit irtani, megírtam; 
különben is némiképen megérdemli azt a szomszéd. Ha nem 
tetszik neki, huzza rá a harangot, nem fogja hallani. Aztán 
naivon roszul mondja, hogy én megugrottam a ..Katii. Nép- 

' tói. Megugraui szokott, ki rósz fát tevén a tűzre, fél alap“
Csakgyanúpertől Megillanni szokott a nyulszivti ; de nem én. 

nem meri tán szomszéd bizonyítani, hogy én vétettem volna 
valakinek már életemben? Én azt tartom, hogy ha arezul csap­
nak, békével szenvedem, tudván, bár más szerencsétlenségén 
épen nem örvendek, hogy majd pofon csapja azt a sátán. Tudva 
van nálam az is : emberi kebelnek czéllapnak kell lennie, 
melyre a világ sebző nyilait elszórja, ki ez elöl megreterál, az 
anyám asszony katonája: ilyen bélyeget pedig homlokomra 
siittetni épen nem engedek. De hiszen arról az oldalról, melyet 
szomszéd érint, ilyesmi engem, ha jói emlékszem, még nem is 
ért; inkább tán kedves szomszédot bántog; tták a „Kalauz“ 
múlt évi folyam October 24 diki 17-dik számában a „böngé- 
szet“ ezim alatt. — Nem. én nem szöktem meg a nevezett lap­
tól. Valahányszor az öcsém Ir szomszédnak, mindannyiszor át­
futom azt, s "beleönti lelkem magát a betűkbe, s vigasztal en­
gem az. hogy ha kezem nem küld is levelet szomszédnak, de 
telkemet elküldi a „Katii. Néplap“ levéltáskájába fölvett so­
raimban az a fölötte jó szerkesztő ur. S ha tehát szavain 
fogva „szereti az öreg hiró szellemét,“ szeresse akkor 11 a m a r i 
öcsém levelét is. Hogy pedig eddig hallgatott az öcsém, annak 
egyedüli oka szomszéd, — kit csak nagyon későn méltatott 
szóra. H am ári öcsém desertorrá nem válik, arról kezemirá- 
sát adhatom. Mig az öreg biró szavára hajt, addig ez történni 
semmi esetre sem fog.“ *)

Szomszéd még valami adósságot is emleget, már én majd 
el is felejtettem, habár szomszédnak adósa lenni mindig sze­
retnék, nem azért, hogy főjön az ö feje, mikép kapja meg; 
hanem azért, hogy vele szóváltásban legyek folyvást; hanem 
ha már megczitálással fenyeget, arezpirulástól tartva lefizetem 
neki az adósságot, s azt mondom : hogy én, ha megfeszít is, 
kik vétekért földi jutalmat kaptak, a zsidókon kivit! senkit 
sem gondolhatok : ezeknek énekelhetni: „Én nemzetem, zsidó­
népem ! te ellened ndt vétettem“ stb. 11 a m a r i János.

(Vege következik.)

Katholikus hitélet.

felolvad : miként szél a port szétszórja : úgy a Mária neve 
emlitésére a pokol sátántábora futásnak ered és szétüzetik.“ 
E részben úgy áll előttem Mária neve. mint egy vessző, mely­
nek egyik oldala arany, a másik pedig vas. Arany vessző ez 
tisztelőinek, vas vesszeje a pokolnak.

Nők,leányok ’. kik e nevet: Mária, viselitek, veletek egy kis 
fontos beszédem van, mely oda megy ki, hogy tegyétek maga­
tokat e név megérdemiésére méltókká. Legyetek csillagai ne­
meteknek Tündököljetek az élet háborgó tengerén, mint meg­
annyi vezércsillagok. Hol megfordultok . nevetek említésénél 
omoljon össze a pokol, sápadjon a sátán, tisztuljon a bűn, vi­
ruljon a jó ; a mi szép, nemes és dicső, gyümölcsöt teremjen. 
Különben mint gyáva katonára vitéz ezim, ólomórára arany- 
iáncz nem illik : úgy rólatok is le fog sírni a Mária neve. Azért 
a nevét viselő gyáva katonához szólt Nagy-Sándorként fölhív­
tak benneteket, hogy vagy viseljétek magatokat úgy, mint az 
Máriához illik, vagy pedig e nevet tegyétek le és ne bitoroljá-

kolozsvár, január 30-dik 1858. — „Istenünk meghozta 
ujdon hajnalát az évnek, perczihez még perezet adván a hon 
életének.“ Mielőtt azonban az újév folytán nyilatkozott k katli. 
hitéleti jelenségeket egymás alá sorolva jegyezgetnök, fel kell 
tárnunk hitrokonink előtt az események azon jegyzőkönyvét, 
melybe az ó év néhány figyelemre méltó jeles tett után gyász­
emlékeket is rajzolt. — Először is vigasztaló jelenség az erdé­
lyi kath. magyarok legerősebb részére a példásan vallásos 
derék székely nemzetre, hogy a csik-somlyói rom. kath nagy- 
gvnmasinm s képezde szépen halad rendeltetése azon ezélpont- 
jához, midőn a két magyar haza azt megvalósultában üdvözöl­
heti E szent czélra nyújtott lelkes adakozások negyedik jegy­
zéke 3894 ezüst forintot mutat; s igy az egész öszveg, mely­
ből minden tizre püspök ö exclja egyet adand, 58175 tt 29 kr. 
pp. s 4 db. cs k. arany. Semmi kétség, hogy a közbuzgalom

*) Vgv legyen! Ma:rt is szivünkből kívánjuk, hogy még hosszú 
évek során át vitesse Isten a korban öreg, (le lélekben ifjú biró urai. 
miszerint Ha mari János urnák alkalmi legyen még sokáig haj­
tani az u bölcs szavaira.
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rövid időn életre segíti azon messze kiható üdvös eszmét, mely 
a munkás füpásztort Erdély fiainak emlékezetében halhatat­
lanná teszi. Helyén van itt püspök ö exeljának azon jótétemé­
nyét is feljegyezni, miszerint ö a maiuzi löpor-fellobbanás kö­
vetkeztében szerencsétlenül járt lakosok fölsegélésére 100 
pírt adott át az erdélyi cs. k. helytartósági elnöki hivatalnak. 
Az irgalomtény sem bővebb magyarázat-, sem magasztalásra 
nem szorul Szépen jellemzi az anyaszentegyházunkat, mely 
egy háznagyai- s Ilii fiainak jó cselekedetekben nyilatkozó fele­
baráti szeretőiét soha meg nem szűnik hirdetni s gyakorolni. — 
Midőn az Ur kegyelme az uj esztendő hajnalát reánk derítette, 
nem szabad megfelejtkeznünk azokról, kiket az ó év soraink­
ból kiragadott. Erdély kath. egyházi életének lelki örömei 
közt voltak kcbclszomoritó perczei is; mert az ó év utolsó ne­
gyedében két elhunyt jelessel lön szegényebb az erdélyi kath. 
egybázirend tisztes koszorúja Erdély két első rangú "városá­
nak, Nagy-Szeben- és Brassónak, köztiszteletben állott lelki 
vezérei az örökkévalóságba szenderiiltek. Ft. Sch 1 auf Ig­
nác zo t, nagy-szebeni dékánt, plébánost, egeresi apátot, fo- 
garasi föesperest, szentszéki ülnököt s a Ferencz József jeles 
rend lovagját mult October 15 dikén, életkorának 50-dik évé­
ben érte a halál. Brassónak pedig nagyérdemű plébánosa s 
bárczasági dékán, ft. Kovács Antal apát, kir. tanácsos, 
pápai tiszteleti), kamarás, sepsi-miklósvári esperes az ó év- 
végső havának 9-dikén, életének b7-dik esztendejében, szen- 
deriilt a dicsöiiltek örök hazájába. Mindkét jeles egyházi férfi 
dísze volt Erdély 1 sz. kath. püspökmegy éjének. Az utóbbi, 
áldásos élete folytán gyakorlott keresztény jócselekedetei 
mellett, még azért is magára vonja figyelmünket, mert fiatalabb 
éveiben nemzeti irodalmunkat a „Komái éjszakák“ ezimii mun­
kának magyarra fordításával gazdagította. Szent hitünk égi 
angyala virraszszon a kitűnő két egyházi férfiú szendergő ham­
vai felett, s legyen áldásban közöttünk szép emlékezetűk ! —• 
Az ó év végső óráit mi is hálafohászokkal végeztük be Isten 
házában. Városunk hitbuzgó népe az ó év utolsó napjának al­
konyán rajokként özönlött a szentegyházakba, hálát adui a 
kegyelmek Atyjának az év folytán elvett jókért, s malasztját 
esdeni le a közelgő uj évre. Szivemelö látvány, mily benső 
vonzalommal seregük e nép a közájtatosság szent helyére, s 
mily példás áhítattal emeli szive érzelmeit az egek Urához. A 
hat kath. templom zsúfolásig megtelt Éber figyelemmel hall- 
gatá a plébániai nagy-templomban az alkalomszerű egyházi­
beszédet; majd térdeire bocsátkozott s bensöséggel zengedezé 
az oltári-szentség előtt a „Szent, vagy Uram“ mély hatású éne­
ket. Végre kiki jó embereihez intézett ujév-kivánat mellett tért 
családi körébe. Beszéljen a világ a kor vallástalausága s er­
kölcsi sülyedéséről: Kolozsvár vallásos népe ellenkezőről ta­
núskodik, mit fényesen igazol a keresztény felebaráti szeretet­
nek irgalmasságban nyilatkozó azon nemes cselekedete is, 
hogy az uj évi tisztelkedésnek kegyes adakozássaü megváltá­
sából a szenvedő emberiség javára 40U írt és 41 kr pp. gyűlt 
be ; továbbá azon könyörüld ébresztette emberbaráti kitűnő 
részvét, miszerint a folyó (1858.) évi január 24-dikén a vá­
rosi szegények fölsegélésére s a köztemető 
czélirányosabb rendezésére adott díszes vigalom­
ban háromszáz tizenöten jelentek meg, s az ezen utoni közada­
kozásból 297 frt. 20 kr. pp. folyt be a kettős szent c/.élra ala­
kított pénztárba. A kegyes adakozók minden irgalomtillére 
tel van jegyezve az örök jutalom mennyei könyvében.

Beánk derült Isten jóvoltából az uj év, melynek hajna­
lán uj díszben s kedves alakban köszöntött be hozzánk baráti 
tisztelt kezekből a „Katholikus Néplap.“ A czimképet szent 
sugallat eredményeként üdvözlök. Földi vándorpályánkon mik 
gyámolitják lelkünket, hanemha a Hit, Kemény és Sze­
retet. E három szivemelö eszmét tünteti elünkbe a czimkép. 
A leltogás és kivitel, ily kicsiben is, egyaránt jeles Bárki mit 
mondjon, sok függ a külsőségtől. Az alak, főleg ha magasb 
eszmét ábrázol, jeles kivitelével — bár parányi körben — meg­
hat és fölemel. Lehetetlen a Katholikus Néplap homlokzatára 
tekintenünk a nélkül, hogy a szeretet isteni áldozatára emel­
vén szemeinket, megváltásunk nagyszerű munkájára ne gon­
doljunk, s fiúi legforróbb hálatiszteletre ne buzduljon lelkünk. 
Ily s ehhez hasonló metszetű képek bizonyára nem teveszten-

dik el hatásukat a k. kath. vallásos érzelmek élesztőse- s ápo­
lására. És itt eszembe jut a ft. szerkesztő urnák azon szives 
Ígérete, miszerint igyekezni fog, koronkint a k. kath. magyar 
népnek ezen kedvelt lapját képekkel is érdekesiteni. A helyes 
tapintat minden esetre méltánylást ér.lemel. Ezen szép szán­
dékot illetőleg, legyen szabad figyelmét egyre fölkérnem. Köz­
tudomású dolog, mily nagy hévvel szokta jámbor magyar né­
pünk a Szentek életét olvasgatni azon vallás-erkölcsi 
tanulságokért, melyeket abból bőven merit. Innét igen czél- 
szerünek vélném, a hitünk szentségcs titkaira vonatkozó ábrá­
zolatok mellett, küzbe-közbe a magyar szentek életéből is egy- 
egy kiváló szakaszt rajzolatban megjeleníteni. Mi tiszteljük 
ugyan anyaszentegyházunknak dicsöült szentéit mind közön­
ségesen ; de tagadni nem lehet, hogy az, a mi népünk szivéhez 
közelebb áll, jobban hat. Szent László királyunkról annyi 
vallásos bensöséggel szólanak középkori deák krónikairóink, 
hogy nyelvünkre áttéve, épületes olvasmányul szolgálnának 
buzgó magyar népünknek; hát ha még olyatén képekkel is fel- 
világosittatnáuak, minőket én gyermekkoromban Szala (v. 
Bucsu)-S zent - Lászlón , a szent-ferencz-r miiek ottani 
klastromának folyosóin bámulva szemlélhettem. Ha emlékeze­
tem a rég múlt időből nem csal: a szent királynak bajnoki és 
kegyes tettei vannak ott nagy félkör-alakú rajzolatokban meg­
jelenítve, minden egyes képhez mellékelt rövid latin felírással. 
Bár találkoznék oly miiképes honfi, ki azokat e néplapunkhoz 
arányitva lemásolná. Általuk hármas ezé! lenne elérve: elő­
ször, azon (hitem szerint XVII dik századbeli) fe tmények az 
enyészetből kiragadtatva, közkincsekké válnának; másodszor, 
midőn az olvasóban vallásos érzelmeket ébresztenének vagy 
szilárditnának, egyúttal harmadszor a magyar hajdankornak 
történelmi részleteivel is megismertetnék az ilyek után oly igen 
epedö köznépet. Hogy e hármas czélt elérhessük, először is 
azon képek híven másolt rajzát kérjük. Bég elszakadtam az 
édes szülőföldről: ki vállalkozhatnék sikerrel, nem tudom ; de 
az Ur szőlejének azon vidékben lelkes munkásai találni fog­
nak vagy egy avatott kezet, mely e szép munkát a Katholikus 
Néplap számára végrehajtani képes is, kész is. A krónikák s 
legendák nyomán elkészítendő tollrajzok összeállítására, mü- 
avatottabbak hiányában, hajlandó vagyok ezennel a ánlkoz- 
ni *) — Bocsánat, szives olvasó I a hosszas előadásért. Szivem 
sugalta, hogy ezt — mit másutt csak megpendítettem, — itt 
terjedelmesen elmondjam. És minthogy hiterkölcsi irányzatú 
népolvasmányról szólottám, legyen nekem még csak egyetlen­
egy ide vonatkozó szó megengedve Annyi népkönyv-kiadó 
vállalatot s köteteikben annyi különféle tartalmú, szellemű s 
különböző irányzatú olvasmányokat ismerek, hogy csodálkoz­
nom kell, ennyi adomány közt miként húzódhatott ennyi időre 
egy velösmagyarságu s annyi erkölcsi vonzó oktatásokkal 
teljes kis munkának a magyar nép számára külön olcsó 
kiadása, mint a derék Faludy Fe re néznék közkedves­
ségben részesült ,S z e n t embere.1 Annyi bölcs okta­
tás, istenes életre vezérlő szent eszme, szent könyveink s 
Kempis Tamás elmélkedései után, alig foglaltatik más könyv­
ben, mint boldogult Faludy Ferenczür.k velős kis munkájában. 
Azért kedves magyar népünk vallás-erkölcsi képzésének ér­
dekében aligha tehetne üdvösebb dolgot az annyi szellemi jót 
árasztó Szent-István-Társulat, mintha az említett kis munkát 
külön olcsó kiadásban a kath. magyar nép birtokába ejtené; 
mert annak önálló régi kiadású példányai igen megritkullak, 
a legújabb összes kiadásának négy pengő forintos példányát 
pedig sokfelé adózó szegény köznépünk nem szerezheti meg. 
Keméllem, hogy szives óhajtásom nem hangzik el a pusztában 
kiállónak szavaként. Minthogy kath. népünk vallás-erkölcsi 
nemesbülése érdekében szóló.tam, helyén látom itt megemlí­
teni azon jól átgondolt tervet, miszerint a városi kath magyar 
leánykák plébániai egy osztályú s igy tulnépes tanodájok,

*) Köszönet a becses figyelmeztetésért! Melynek folytán ezennel 
kijelentjük, hogy teljes készséggel fogadandjuk , ha a kijelölt érdekes 
képek rajzai liü másolatban Ltpunk számára megküldetnek. Vajha igen 
tisztelt barátunk folszólalása visz.h ingra találna, s alkalmunk lehetne a 
rajzokhoz megkívánt «tó szöveg elkészítésére vonatkozó nemeslelkü aján­
latot igénybe venniS z e r k.



alapr.sb oktatás tekintetéből, jövőre ngy szervezetik, hogy a 
i. „imára külön lelsü) osztály alakittassck. s ebből tor 

te utók az átmenet a haladók s érettséghez közeledők (második; 
osztályába. Itten helyes gondolni: mert a kitűnő szorgalmú ta- 
nitó'nö.'ha leikét teszi is növendékeiért, a tanodának jelen égi 
állapotában óhajtott eredményt eszközölni DCIU kePf, 

(Véee következik.) v a s s Jozsei

Szent-István-Társulati ügy.
Társulati ni tagok. Alapitó : nt. S a a g by \ endel 

érsekiéli plébános helyettes Rendes tagok 1 esten, 
tek. uroszliCL'vi József orvostudor es iro : t. ez. J a hasz 
Balázs tóalmásf jegyző; tek. S zo k o 1 ay István mo; 11 or- 
v áth Ferencz hajó-ács Budán : I 1 m e r György ■ 1 - v
m e nvik Károly joghallgató: ft. K e 1 1 er Mihály tábori főpap.

Észtersomi érseki megy ebe n: tok. I o 1 g } es> 
Róza asszonvsás Gyermeiyen : t. ez. S u s t k Janos altanio 
nt. Dedinszky János szkiezói pleb.-helyettes : tek. h ózs. 
Károlv szentbenedeki tisztartó ; t. ez. Sátor v Nándor ’Vad­
ke: ten : kékkeoi kerület tanítói kara: nt. Berkovic» 1 ms 
szomori seséd-lelkész: nt. Veszély Janos ndvardi káplán . 
tek. Ja ross Móricz csel.ii birtokos: tek Mi r t by István 
v< tek Rácsav Ferdinand keltái birtokosok; t. ez. L oc.ek 
János alsóludánvi lakos: nt. Argav Bálint ardaniezi p.eba- 
nos : nt. P int hér Mihály selmeczi káplán; nt. H o n í g \ u 
mos selmeczi káplán; nt. Oldinger Antal sc meezi káp­
lán : nt. SUtteő István siglisbergi káplán; nt. Kút.ina 
-Xndrás káplán: nt. siglisbergi Palkó vies József njlaki 
plébános; nt. Bartovics József ajakiim plébános; nt. 
Szájbélv Albert egerszegi plébános : nt P a 1 u g y a y Janos 
kisbáb! plébános: T o t o vies Szilárd Ipolysági kereskedő; nt. 
C - i k t o r n v a i Vendel csiesói plébános: nt. C z í g 1 e r Béla ko­
maromi káplán : tek. Vitro fflstván nyáradi tisztartu; nt. Ba­
log h János kispallagi plébános; t. ez. Hajdin Rajos iskolames­
ter Retkesen : tek. M a n e 11 i György érsekuradalmi foerdész.

Becsben : Tiboltk Kálmán theresianunn ne venae K.
Egri érseki megyében : mélt. gróf sztaray 

Bela és tek. Szentkirályi Ödön X erpelétcn ; t. ez A n- 
d r a s s y Kálmán nevelő Jászberényben : tek Antal János 
szolga biró Hevesen; nagys. Ásza lay József birtokos Krisz- 
tus-'és sz.-Rajos-rendek vitéze; t. ez C s é p á n y Mihály főelemi 
tanító Gyöngyösön : t. ez. Csűr illa János Tiszaszalókon; 
t. ez. G á s p á r d y Gey za szbirói tollnok Edelényben; t. ez. G a- 
s parik János jegyző Erdőtelken; t. Holl ó Mihály pálya- 
végzett egri nevendékpap ; t. ez. H o r v á t h Józset haszonbérlő 
Bábolnán; t. II o v á n József egri nevendékpap : t. ez. H o r- 
n e e z k y Eereuez erki tanító : nt. Kasza Domonkos szent- 
ferencz-rendi szerzetes: t. ez. K a s z v i n s z k y József niernö 
Jákóhalmán: a jákóhalmi szv.e>-: szabó- és csizmadia-egyesült 
tzéb • c-yöngvős-tarjáni Mária-társulat : t. ez K é k e s y János 
birtokos Gyöngyösön ; t. ez Koezián Alajos mezőkövesdi 
kantor; t. ez. Kő lner Károly érseki udvarmester Egerben; 
mibáhtelki Mária-társulat; nt. Markból Janos szihalmi 
plébános : melt, báró 0 r e z y Magdolna kisasszony Hevesen : 
t. ez Pe le z Antal fényszarui tanító ; nt. Rakov s z k y lg- 
náez tibold-daróczi plébános; tek. R i o h v a 1 s z k y Antal or­
vos Jászladályoii ; t. ez. Schmidt János szihalmi kautor- 
taniró :t. Tressza István nevendékpap Egerben :nt. X arga 
Antal sajóládi káplán: nt. Végh Pál káplán Hevesen : t. ez. 
V j v áry Ignácz biró Tarna-Szent-Mikluson : gyöngyösi }«»- 
elemi iskola 2-dik osztálya: nagys. kocsobai T í b o 11 h Ka-
r.dv lievesmegvei főnök: nagys. zythaviai Hobest Lajos
s. k. törvénvszéki elnök Egerben : t ez. Sinkovics 1 al 

szentistvánikántor-tanitó: IS a 1 ■> g h y Ilka kisasszony Egerben,
t. M a t r a y Rafael sz. f. r. theologus Gyöngyösön.

60 —

Váczi egyházmegyében : t Kai ab a József k.r. 
nevendékpap ;t Mondschein Ernő k. r. nevendekpap ;t.
Kos iczky Lajos. Trabalka János, Mcszaro sJózsef es 
V er n er János váczmegyei nevendekpapok; Pető Mihály 
egyházfi Mezőtúron : t. ez. Ajtai László csepai jegyző ; t. ez. 
Húszár Mihály csongrádi polgár.

Veszprémi egyházmegyében . t. cz^ tsor 
siczky Antal szolgaidról segéd Kaposvárott; t. ez. C sá k o s 
Gvörgy deveeseri segédtanító ; nt. M á c z Norbert sz. f. r. «1- 
dőzár: nt. B c 11 á gh József igali plébános; tek ko m atomi 
Kristóf hites Ügyvéd; t ez. Szilágyi János igali tarnt

g-ío tin ári egyházmegyében . tek. n c k e n y
Rndol ; Lmg. kapitány; tek. F r e udho ff c r József es. k. 
tisztartó nt Ke ngy era Flórián sz f. r. fegyeuczintézet, 
lelkész Munkácson; nt. Fridniánszky Márton felsoremetei 

í plébános; t ez. Pc k k e r Józset cs. k. kasznar; tek. . ztan- 
I nczy Zsigmond ügyvéd , nt. 1) a u i o v . c s Pál oroszkomo- 

réczi l e. lelkész : tek E chard Adolf megyei első biztos, 
ez Vili Ferencz es. k. föraktári ellenőr; t. ez R uttner 

I Adolf cs. k. erdöbiró ; tek. Reviczky Imre szobránczkerulet,

j <(ibir"p ailnonl.al m á .. : tek. Holczer Íren szentmártoni
uradalmi ^ - - g a L érseki megyében: gróf Z i c h y-h e r- 
raris Victor, VIII. osztálytannló Baján; nt. Nagy 1 al sz. f.

í r. érd. tartományi főnök. .
Rozsnyói egy h á z megyeben: t. ez. 1! o dy k - 

í roly kerületi jegyző : t. S za 1 e X ictor nevendekpap . tek. Mol- 
u ár Victor földesur ; nt. Oravecz György rozsnyói káplán.

Szombathelyi egyházmegyeben : t. Bérta- 
1 a n ff y Gyula nevendékpap; t. N u s e h a Marton nevendékpap.

Nyitrai egyházmegyében: nagys. es ft M. - 
kolczy János kanonok, cs. k. tanácsos;nt. Pr ok o p László
pogranyi^kaplun.^ ^ 1>agkay János fogalmazó dijnok ; t. ez.

Miesik Péter tollnok.

tudományos és szépirodalmi folyóirat uj folyamának 1. füzete 
megjelent. Kiadja S o m o g y i Karoly. Pest, 1 58.4-dr. 88 lap. 
Tartalma : A vallás-erkölcsi iratok jelentősege 
korunkban. (Bevezetésül a „Családi lapok“ nj folyamá- 
hozj —Szentek élete. (I. Az élet tudománya. II. Isten­
ítélet. Ili Az önmegtagadás. IV. Élvezet és lemondás..) - 
a í; vermek álmai. (Költemény) An keli ostroma 
(Episod a keresztes-hadak történetéből.) -- Hitkételyek. 
Bevezetés. I II. levél.) - Az «tf é 1 c nny . ltvirag 

/Mese ) - Az igazság szobra. (Párbeszéd.) -Családi 
kan cs o k. (Történeti elbeszélés ) - Az én sétáim. l.-Go n-
do lat-szik rák. —Társalgási terem -Irodalom.

F tartalomdus, s ritka tapintat-, tudományosság- es erde- 
kesséeerel szerkesztett I. füzet megjelenése után örömmel ra­
gadjuk" meg az alkalmat, hogy a „Családi lapok“ uj folyamat 
kiváló figyelmébe ajánljuk tisztelt u 1 v a s ó mku a k , s Imii­

den. honát és egyházát igazán szerető keresztény polgárt o - 
hívjunk meleg pártolására e korszerű vállalatnak, melynek föl­
adata oda törekedni, hogy a valódi becsületesség, es ennek 
egyedüli alapja, a vallásosság mindenütt kellő meltanylatban,

: tisztelet- és fogadtatásban részesüljön.
\z egész évi folyam 8 füzetre terjed. Előfizetési díj : egesz 

évre íi frt., félévre ?, Irt. pp. Az előfizetési pénzek S o m o gy » 
Károly, mint a „Családi lapok“ kiadójának neve alatt, a 
Szent-Istváu-Társ u 1 at ügynöki hivatalába (1 esten, Li- 
pótuteza, 8 sz ) intézendök; hol az előfizetés helybeliektől is

í elfogadtatik. 

-V"4J

toki;

. 7 i Vi, riv.th.tm riPe'ten a Szeot-latviin-Társulat Ügynökségénél l.ipótutcza, 8 sző. ■-;77'7 7 i : : - v .77 ElöLtési díj: Budapesten kihordással félévre 1 fu pp.; vidékre, posta....... ...
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